Oznam

Buduci tyzden vo stvrtok 17.10. je studijné volno.
V stredu 16.10. sa uCi podla stvrtkového rozvrhu.

Teda v stredu 16.10. budu cviéenia v C117 v ¢asoch od 10:00, od
13:00, od 15:00, od 17:00 pre ,stvrtkovych” studentov. ,Stredajsi”
Studenti sa mozu v stredu zucastnit lubovolného cvicenia, ak im to
ich rozvrh dovoli.

Pre ,stredajSich” studentov, ktori mali mat cviCenie, ale nie je ucCast
na cviceniach buduci tyzden povinna.

Odporucam priniest’ si vlastné pocitaCe (ak mozete).



PROG1: Prednaska 4

Podmienene prikazy



Vstupy z klavesnice

* Doteraz sme vzdy mali situacie, ze hodnoty boli v programe niekde uz zadané.

* AvSak do programu mbzeme hodnoty vkladat aj poCas jeho behu, napriklad z klavesnice.
To znamena, program mdze vyzvat pouzivatela, aby zadal nejaku hodnotu z klavesnice
(Cislo, retazec, ...) a program hodnotu dalej spracuje.

* Vdaka tomu mozno vytvarat interaktivne programy, t.j. programy, s ktorymi méze
pouzivatel interagovat. Programy potom moézu alebo tento pouzivatelov vstup dalej
spracovat, alebo vykonavat rézne Cinnosti v zavislosti od tohto pouzivatelského vstupu.



Vstupy z klavesnice

* Nacitanie vstupu od pouzivatela sa robi v jazyku Python pomocou funkcie input().

* Ked sa zavola funkcia input() v jazyku Python, program sa pozastavi a pocka, kym
pouzivatel zada z klavesnice nejaky vstup a stlacCi Enter. Po stlaCeni Enter program
pokracuje v Cinnosti a funkcia input() vrati to, Co pouzivatel zadal, ako svoju navratovu
hodnotu.

* Funkcia input() VZDY vracia navratovi hodnotu ako typ string, t.j. VZDY vrati presne to,
Co pouzivatel zadal na klavesnici ako postupnost prislusnych textovych znakov.



Vstupy z klavesnice

A prednaskad.py - C:/Users/wilczo/AppData/Local/Programs/Python/Python312/predr

File Edit Format Run Options Window Help
vstupl = input()

vstupZ2 = input ()
vstup3 - vstupltvstup2 Do premennej vstup3 sa vioZi "+" premennych vstupl a vstup2. KedZe obe premenné vstupl a vstup2
print (vstup3) obsahuju ret'azce, v jazyku Python operator "+" retazcov znamena ich zret'azenie.
% . Tu pouzivatel’ zadal ahoj aka prvy vstup z klavesnice, ten sa ulozil do premennej vstup1 ako ret'azec
—_— Tu pouZivatel zadal student ako druhy vstup z kldvesnice, ten sa uloZil do premennej vstup2 ako retazec
ahojstudent
=2 v , ; , : . , . ..
Ked'ze zret'azenie retazcov ahoj a student je retazec ahojstudent pri vypise

vstup3 na obrazovku sa vypisalo ahojstudent



Vstupy z klavesnice

O tom, ze funkcia input() vzdy vracia naCitany vstup z klavesnice ako retazec sa vieme
presvedcCit’ aj tak, Zze pouzijeme funkciu type(), do ktorej ako argument viozime nejaku
hodnotu/premennu.

Funkcia type() je vstavana funkcia v jazyku Python, ktora vrati typ hodnoty, ktoru dostala
ako svoj vstupny argument.

Ak teda do funkcie type() vlozime retazec (hodnotu typu string) alebo premennu, kde sa
retazec nachadza, funkcia type() vrati hodnotu <class ‘str>.

(Teraz nie je dblezité, Co tato hodnota predstavuje, dblezita je Cast ‘str' ktora hovori o tom,
Ze ide o string, teda retazec.



Vstupy z klavesnice

A prednaskad.py - C/Users/wilczo/AppData/Local/Programs/Pythc
File Edit Format Run Options Window Help

vstupl = input()

print (vstupl)

print (type (vstupl))

|ahoj
ahoj
<class "str'>



Vstupy z klavesnice

Co vypise nasledovny program, ak ako prvy vstup zadame 1
a ako druhy vstup 2 ?

vstupl = input ()
vstupZ = 1input ()
vstup3d = vstupl + vstup?Z

print (vstup3)

Program vypise 12, pretoze obe hodnoty su ret'azce a ,+* medzi retazcami robi
zret'azenie!

1
2
12



Vstupy z klavesnice

Preto plati, Ze ak naCitame z klavesnice Cisla a chceme, aby ich Python interpretoval
ako €iselné hodnoty, musime tieto hodnoty pretypovat’!!!

Pretypovanie hodnoty na celo€iselnu hodnotu urobime pomocou volania funkcie
int(hodnota).
Funkcia int(hodnota) vrati celoCiselnu verziu svojho vstupného argumentu.

Podobne funkcia float(hodnota) vrati desatinnu verziu svojho vstupného argumentu.

Casto sa pretypovanie robi priamo pri na&itani vstupu, t.j. ak chcem naéitani hodnotu
interpretovat’ ako celé Cislo, prislusné volanie bude int(input())

Ak chcem nacitanu hodnotu interpretovat’ ako desatinné (float) Cislo, volanie bude
float(input())



A prednaska4.py - C/Users/wilczo/AppData/Local/Programs,/Py

File Edit Format Run Options Window Help

vstupl = int (input())
vstup2 = int (input())
vstup3 = vstupl + vstup?2

print {(vstup3)

1
2
3

Vstupy z klavesnice

<--- Tu je vidiet ako sa bude program spravat, ked oba
vstupy hned pri naCitani pretypujeme na celé Cislo (int).
Uvedomte si, ze volanie int(input()) funguje tak, ze ako
vstup do int() vstupuje navratova hodnota input(), t.j.
vstup od pouzivatela.

Ako vidime, v premenej vstup3 je hodnota 3 (pretoze obe
hodnoty 1 a 2 chape program ako cCisla).

~ prednaskad.py - C:/Users/wilczo/AppData/Lacal/Pr
File Edit Format Run Options Window Help

vstupl = int (input())
vstup2 = int (input())
vstup3 = vstupl + vstup?2

print (type (vestupl))
print (type (vstup2))
print (type (vstup3))

1
2
<class 'int'>
<class '"int'>
<class 'int'>

<--- Tu je vidiet, Co sa stane, ked si dame vypisat typ
premennych vstup1, vstup2, vstup3. KedZze vo vSetkych
su celé Cisla, program vypise <class ‘int’>.

Znovu, nie je uplne ddlezité, Co presne to znamena
(class su ,triedy”, to je nieCo, o sa budete ucit na
predmete B-OOP), dblezité je slovo ‘int’, teda Ze ide o
integer (celé Cislo).



Vstupy z klavesnice

Analogicky pre desatinné Cisla (float)

A prednaskad.py - C./Users/wilczo/AppData/Local/Programs/Py
File Edit Format ERun Options Window Help
vstupl = float (input())

vstupZ = float (input())

vstup3 = vstupl + wvstup?Z

print (vetup3)
print (type (vstup3) )

'3.14

7.12

10.26

<class '"float'>



Vstupy z klavesnice

Funkcia input() méze mat aj vstupny argument!

V tomto pripade je to textovy retazec, ktory sa vypiSe na vystup v momente, ked bude
program oCakavat vstup od pouzivatela! Spravidla je to vhodné pouZit na vypis nejakej
spravy pre pouzivatela, aka hodnota sa od neho oCakava!

A prednaskad.py - C/Users/wilczo/AppData/Local/Programs/Python/Python312/prednaskad.py (3.12.

File Edit Format Run Options Window Help
vstupl = int(input("Zadajte cele cislo: "))

print ("Zadali ste cele cislo: ", wvstupl) \

C = o WL L

| LLLLLLLLLL - 5 i ” " ) . " , - " -
Zadajte cele cislo: , <--- Tu sa najprv vypisala sprava "Zadajte cele cislo: " a nasledne sme zadali "10", co
Zadall ste cele clsld®Y 10 sa pretypovalo na celé Cislo a vlozZilo do premennej vstupl




Vstupy z klavesnice

A prednaskad.py - C/Users/wilczo/AppData/Local/Programs/Python/Python312/prednaskad.py (3.12.6)
File Edit Format Run Options Window Help

-] =

Hh

parne (n) :

LIRIRL

Funkcia vyplise prvych n kladnych parnych cisiel.

n: cele cislo udavajuce pocet parnych cisiel

LLBLE L

for i in range(n):
print ((i+1)*2)

Hh

parne interaktivna verzia():

vstup = int(input("Zadajte kolko parnych cisiel chcete vypisat: "))
parne (vstup)

parne interaktivna verzia()

Zadajte kolko parnych cisiel chcete vypisat: 5
2

4
©
8
10



Operator zvysku po deleni

Pre pripomenutie z prvej prednasky:
- V programovani casto vyuzivame matematickeé operacie, jednou z
typickych je vypocet zvysku po deleni

- v Pythone existuje operator % (nazyvany aj modulo), pomocou
ktoreho vieme pocitat zvysok po deleni.

Vyraz:
cislo1 % cislo2

ma hodnotu zvysku z Cisla cislo1 po deleni Cislom cislo2



Operator % (modulo)

A prednaskad.py - C/Users/wilczo/AppData/Local/Programs/Python/Python312/prednaskad.py (3.12.6)

File Edit Format

Run Options Window Help

Mala matematicka poznamka:

VSimnite si, ze v pripade, ze hodnota j
deli Cislo 20, tak je zvySok po deleni 0.

(to je samozrejme logicke, len som na

cislol = 20
for 1 in range(l, cislol+l):
print ("Zvysock ",cislol,"™ po deleni cislom ",i," = ",cislol%i)
zvysok 20 po deleni cislom 1 = 0
Zvysok 20 po deleni cislom 2 = 0
Zzvysok 20 po deleni cislom 3 = 2
Zvysok 20 po deleni cislom 4 = 0
Zvysok 20 po deleni cislom 5 = 0
zvysok 20 po deleni cislom 6 = 2
Zvysok 20 po deleni cislom 7 = 6 i &1
Zvysok 20 po deleni cislom 8 = 4
zvysok 20 po deleni cislom 9 = 2
Zvysok 20 po deleni cislom 10 = 0
Zvysok 20 po deleni cislom 11 = 9 "
zvysok 20 po deleni cislom 12 = 8§ tO Chcel Upozormt)
Zvysok 20 po deleni cislom 13 = 7
Zvysok 20 po deleni cislom 14 = 6
zvysok 20 po deleni cislom 15 = 5
Zvysok 20 po deleni cislom 16 = 4
Zvysok 20 po deleni cislom 17 = 3
zvysok 20 po deleni cislom 18 = 2
Zvysok 20 po deleni cislom 19 = 1
Zzvysok 20 po deleni cislom 20 = 0



Booleovske hodnoty a booleovské vyrazy

Okrem typov hodndt, ktoré sa v programovani pouzivaju a ktoré sme si spominali, ako:
- celé Cisla

- desatinné Cisla

- retfazce

sa v programovani €asto pouziva aj Specialny typ hodnét, tzv. Booleovské hodnoty:
True/False.

Alternativne by sme ich vedeli oznacCit slovenskym terminom Pravda/Nepravda, resp.
True/False, pripadne v dvojkovej logike 1/0.

Vyrazy nadobudajuce hodnoty True/False nazyvame booleovské vyrazy.



Booleovské vyrazy

Aj jazyk Python poskytuje moznost vyuzivat booleovské hodnoty: True a False
Tieto hodnoty predstavuju Pythonovsku reprezentaciu hodnét Pravda / Nepravda

Booleovsky vyraz v jazyku Python je teda vyraz, ktory nadobuda hodnoty True alebo
False



Booleovské vyrazy

S hodnotami True/False sa v jazyku Python vieme stretnut napriklad vtedy, ak pouzijeme
operator ==, Co je operator, pomocou ktorého vieme porovnat 2 hodnoty a otestovat, i su
rovnake alebo nie.

Napriklad, ak by sme mali premenné a,b potom vyraz: (a==b)
by nadobudol hodnoty True alebo False podla toho, ¢i Python povazuje hodnotu v
premennej a za rovnaku hodnotu ako v premennej b alebo nie.

V tomto pripade by teda (a==b) bol priklad booleovského vyrazu.
Vyraz, v ktorom vystupuje operator == teda nadobudne hodnotu True, ak sa lavy operand

rovna pravemu (t.j. hodnota vlavo od == sa rovna hodnote vpravo od ==) a hodnotu False,
ak sa lavy operand nerovna pravému operandul.



Booleovské hodnoty

A prednaskad.py - C/Users/wilczo/AppData/Local/Programs/Python/Pytt
File Edit Format Run Options Window Help

print (5 == 5)

print (5 == 6)

a = 1

b =2

vysledok porovnania = (a == b)

Vsimnite si, ze hodnotu vyrazu a==4 (teda v TOMTO pripade hodnotu False,

print(vysledok porovnania) pretoZe hodnoty @a b sa nerovnajl) je mozné vloZit’ do inej premennej.

print (type (vysledok porovnania))

True

False . o

false V premennej "vysledok _porovnania" je teda hodnota False
<class "bool'>

Hodnoty True alebo False si hodnoty typu 'bool' (Specialny
booleovsky typ v jazyku Python)



Booleovske hodnoty - komparatory

Operatory, ktoré vedia porovnat 2 hodnoty a vratit hodnotu True / False podla toho, aky je
vysledok porovnania, sa nazyvaju komparatory (angl. compare = porovnat), pripadne
,relacné operatory“. V jazyku Python sa pouzivaju tieto:

1=
>
<
>=
<=

(a == b) znamena ,a je rovnaké ako b"

(a = b) znamena ,a nie je rovnaké ako b*

(a > b) znamena ,a je vacsie ako b*

(a < b) znamena ,a je mensie ako b*

(a >= b) znamena ,a je vacsie alebo rovné ako b*
(a <= b) znamena ,a je mensSie alebo rovné ako b*

POZOR! Porovnanie rovnosti sa robi pomocou dvoch symbolov ,=="
Jedno ,=" sa pouziva ako operator priradenia, teda:

a = b priradi hodnotu premennej b do premennej a
a == b nadobudne hodnotu True, ak je a rovnaké ako b, inak nadobudne hodnotu False



Booleovske hodnoty - komparatory

A prednaskad.py - C/Users/wilczo/AppData/Local/Programs/Python/Python312/prednaska4.py (3.12.6) — O

File Edit Format Run Options Window Help

a = 10
b = 20

print (a==b) #False, pretoze otazka ci sa 10 rovna 20 ma odpoved NIE

print (al=b) #True, pretoze otazka ci sa 10 nerovna 20 ma odpoved ANO

print (a>b) #False, pretoze otazka ci je 10 wvacsie ako 20 ma odpoved NIE

print (a<b) #True, pretoze otazka ci je 10 mensie ako 20 ma odpoved ANO

print (a>=b) #False, pretoze otazka ci je 10 wvacsie alebo rovne ako 20 ma odpoved NIE
print (a<=b) #True, pretoze otazka ci je 10 mensie alebo rovne ako 20 ma odpoved ANO

Ln: 8 (

False
True
False
True
False
True



Logicke operatory

S booleovskymi hodnotami True a False, respektive s booleovskymi vyrazmi, ktoré mézu
nadobudat hodnoty True a False, m6zeme vykonavat 3 typy logickych operacii pomocou
3 logickych operatorov:

1) operator and
- logicky operator and predstavuje logicky sucin (konjunkciu) 2 booleovskych hodnét

2) operator or
- logicky operator or predstavuje logicky sucet (disjunkciu) 2 booleovskych hodndt

3) operator not
- logicky operator or predstavuje negaciu 1 booleovskej hodnoty

V jazyku Python su tieto operatory nazvané rovnako, t.j. and, or, not.



Logicky operator and

Logicky operator and vrati hodnotu True ak oba operandy maju hodnotu True, t.j. ak
robime operaciu and medzi 2 hodnotami, ktoré maju hodnotu True.

A prednaskad.py - C/Users/wilczof/AppData/Local/Programs/Python/Python312/predn
File Edit Format Run Options Window Help

(a a) #True and True = True

(a b) #True and False = False
print (b a) #False and True = False

(b b) #False and False = False




Logicky operator or

Logicky operator or vrati hodnotu True ak aspon 1 operand ma hodnotu True, t.j. ak
robime operaciu or medzi 2 hodnotami, kde aspon 1 ma hodnotu True.

A prednaskad.py - C/Users/wilczo/AppData/Local/Programs/Python/Python312/prednas

File Edit Format Run Options Window Help

a =

b =

print (a a) #True or True = True
print (a b) #True or False = True
print (b a) #False or True = True
print (b b) #False or False = False

ITrue
True
True
False



Logicky operator not

Logicky operator not vrati hodnotu True ak operand ma hodnotu False a naopak,
operator not vrati hodnotu False ak operand ma hodnotu True.

A prednaskad.py - C/Users/wilczo/AppData/Local/Programs/Python/Python312/prednaskad.py (3.12.6)
File Edit Format Run Options Window Help

a:

b =

print ( a) #not True = False (t.]. negacia True)
print ( b) #not False = True (t.Jj. negacia False)
False

True



DalSie priklady

A prednaska4.py - C;/Users/wilczo/AppData/Local/Programs/Python/Python312/prednaskad.py (3.12.6)

File Edit Format Run Options Window Help
print ((1 < 2) and (2 < 3)) #True lebo oba vyrazy (1<2) a (2<3) su True

print((1 < 2) and (2 > 3)) #False, lebo druhy vyraz (2>3) je False

print ((1 < 2) or (2 > 3)) #True, lebo aspon jeden vyraz, (1<2), je True

print ((1 > 2) or (2 > 3)) #False, lebo oba vyrazy (1>2), (2>3) su False

print (not (1<2)) #False, lebo (1<2) je True a Jjeho negaciou je False
print (not (1>2)) #True, lebo (1>2) je False a jeho negaciou je True
True

False

True

False

False

True



DalSie priklady

~ prednaska4.py - C/Users/wilczo/AppData/Local/Programs/Python/Python312/prednaskad.py (3.12.6) - C
File Edit Format Run Options Window Help
n ==

print ((n%2 == 0) (n$3 == 0)) #True, lebo v n je cislo delitelne aj 2, aj 3

n =8

print ((n%2 == 0) (n$3 == 0)) #False, lebo v n je cislo delitelne len 2, nie 3
L

True

False

Pomocou logickych operatorov a logickych vyrazov teda vieme zostroijit’ aj
zlozitejSie logické vyrazy, ako napriklad vysSie uvedeny zlozeny logicky vyraz

(n%2 == 0) and (n%3 == 0)

ktory nadobuda hodnotu True / False podfa toho, Ci je n delitefné 2 a zaroven 3.



Podmienene prikazy

Zakladne vyuzitie booleovskych hodnot,
booleovskych vyrazov a logickych operatorov pri
programovani a navrhovani algoritmov je v tzv.
podmienenych prikazoch.



Podmienene prikazy

Doteraz sme mali programy, ktoré obsahovali pracu s premennymi, matematickymi
vyrazmi, vytvarali sme funkcie, vedeli sme pomocou for-prikazu opakovat’ nejaku skupinu
prikazov a ukazali sme si, ako vypisat nieCo na obrazovku.

Aby sme vSak vedeli pisat’ uzitoéné pocitaCoveé programy, potrebujeme taktiez mat
moznost menit’ spravanie programu podla platnosti nejakych podmienok, teda podla
toho, Ci je nejaka podmienka pravdiva (True) alebo nepravdiva (False).

Tuto moznost nam poskytuju tzv. podmienené prikazy (conditional statements).

Podmienené prikazy nam umoznuju menit spravanie programu podla toho, Ci je splnena
nejaka podmienka alebo nie. Casto je podmienka spojena s datami, ktoré program
spracuva, teda pre r6zne vstupné data sa program moéze spravat roznymi spésobmi.

Podmienené prikazy sa niekedy nazyvaju aj vetvenie vypoctu, pretoze v zavislosti na
tom, Ci je splnena nejaka podmienka sa vypocCet méze rozdelit na disjunktné Casti — ak
podmienka splnena bola alebo nebola.



Neuplny podmieneny prikaz (if)

Zakladnym podmienenym prikazom je tzv. neuplny podmieneny prikaz, znamy ako
prikaz-if.

Prikaz if je prikaz, ktory skontroluje, ¢i ma nejaka podmienka hodnotu True alebo False —
teda Ci plati alebo neplati. Ak je podmienka pravdiva (ma hodnotu True), tak sa vykona
nejaky prislusny blok prikazov. Ak podmienka pravdiva nie je, tak sa prislusny blok
prikazov nevykona.

V jazyku Python sa neuplny podmieneny prikaz implementuje nasledovnym spdsobom

if podmienka:
prikaz
prikaz Tu je blok prikazov, ktoré sa vykonaju, ak je podmienka splnena
- teda podmienka je booleovsky vyraz s hodnotou True. Ak je podmienka
prikaz nesplnena (ma hodnotu False), tak sa tento blok prikazov nevykona.



Podmienene prikazy - if

Priklad programu s prikazom if. Program nacita Cislo z klavesnice a ak je Cislo zaporné,

program navyse vypiSe jeho absolutnu hodnotu. Uvadzame 2 behy programu — raz sa
zadalo Cislo 10 a raz -10:

A prednaskad.py - C./Users/wilczo/AppData/Local/Programs/Python/Python312/prednaskad.py (3.12.6) - O ot
File Edit Format Run Options Window Help
cislo = int(input("Zadajte cislo: "))
print ("Zadali ste cislo: ",cislo)
cislo < O:
absolutna hodnota = abs(cislo)
print ("Absolutna hodnota cisla: ",absolutna hodnota)

Ln: 5 Col:

= RESTART: C:/Users/wilczo/RAppData/Local/Programs/Python/Python312/prednaskad.py
Zadajte cislo: 10

Zadali ste cislo: 10

= RESTART: C:/Users/wilczo/AppData/Local/Programs/Python/Pyvthon312/prednaskad.py
Zadajte cislo: —10

Zadali ste cislo: -10
Absolutna hodnota cisla: 10



Uplny podmieneny prikaz (if-else)
Uplnym podmienenym prikazom je tzv. prikaz-if-else.

Prikaz if-else je prikaz, ktory skontroluje, Ci ma nejaka podmienka hodnotu True alebo False
— teda Ci plati alebo neplati. Ak je podmienka pravdiva (ma hodnotu True), tak sa vykona
blok prikazov prisluchajuci if-€asti. Ak podmienka pravdiva nie je, vykona sa blok prikazov
prisluchajuci else-casti.

if podmienka:
prikaz
prikaz ~  Tuje ,if-€ast™, t.j. blok prikazov, ktoré sa vykonaju, ak je podmienka splnena

teda podmienka je booleovsky vyraz s hodnotou True.

prikaz

else:
prikaz
prikaz ' Tuje ,else-cast™, t.j. blok prikazov, ktoré sa vykonaju, ak podmienka nie je

splnena teda podmienka je booleovsky vyraz s hodnotou False.

prikaz



Podmienené prikazy - if-else

Priklad programu s prikazom if-else. Program nacita Cislo z klavesnice a ak je Cislo parne,
vypisSe sa, ze je Cislo parne, inak sa vypiSe, ze Cislo je neparne. Uvadzame 2 behy
programu — raz sa zadalo Cislo 2 a raz 5:

A prednaska4.py - C/Users/wilczo/AppData/Local/Programs/Python/Python312/prednaskad.py (3.12.6)
File Edit Format Run Options Window Help

cislo = int(input("Zadajte cislo: "))
cislo 52 ==
print ("Zadalli ste parne cislo!")
print ("Zadall ste neparne cislo!")

= RESTART: C:/Users/wilczo/RAppData/Local/Programs/Pyt
Zadajte cislo: 2
Zadali ste parne cislol!

= RESTART: C:/Users/wilczo/RppData/Local/Programs/Pyt
Zadajte cislo: 5
Zadall ste neparne cislo!



Podmienené prikazy - if-elif-else

Prikaz if-else teda umozriuje v programe vytvorit’ 2 vetvy, ktorymi sa méze vypocet uberat' v
zavislosti na platnosti podmienky — preto sa podmienené prikazy nazyvaju aj vetvenie.
Vzdy sa vykona len 1 vetva! (lebo podmienka nem&ze byt suCasne True aj False).

Avsak niekedy by sme chceli, aby sa program mohol rozdelit na vaési pocet vetiev, nez
dve. Napriklad uvazujme situaciu, ze by sme chceli pre nacitané Cislo vypisat, Ci je:

- kladné

- zaporné

- rovné nule (pretoze nula nie je ani kladné ani zaporné Cislo)

Alebo by sme chceli porovnat 2 hodnoty x a y a vypisat, Ci je:
- X menSie ako y

- X vacsie ako y

- Xrovnéy

Teda v praxi mozu vzniknut situacie, kde mbze nastat viacero pripadov, nez len 2. Preto
potrebujeme aj v programe niekedy vetvit vypocCet do viacerych, nez len 2 vetiev.



Podmienené prikazy - if-elif-else

V pripade, ze chceme vetvit vypocet na viacero vetiev, je to mozné pomocou prikazu if-elif-
else. Pomocou if-elif-else mézeme vo vypocte vytvorit viacero vypoctovych vetiev, podla
viacerych podmienok. Skratka elif znamena ,else if*“.

if podmienka1:
blok prikazov  #, je blok prikazov, ktoré sa vykonaju ak je podmienka1 True
elif podmienkaZ2: #v pripade, ze podmienka1t je False, vyhodnoti sa podmienka?2
blok prikazov _ ] ] y _ _
~ #tu je blok prikazov, ktoré sa vykonaju ak je podmienkaZ2 True
elif podmienka3: #v pripade, Ze podmienkaZ2 je False, vyhodnoti sa podmienka3
blok prikazov : , . o :
. #tu je blok prikazov, ktoré sa vykonaju ak je podmienka3 True
#prikazov elif mbze byt eSte viac
else:

blok prikazov  #ak ziadna z podmienok nebola True, vykona sa tento blok
prikazov



Podmienené prikazy - if-elif-else

Program, ktory nacita z klavesnice Cislo a vypiSe, Ci je 0, kladné alebo zaporné. Ide teda
o 3 r6zne pripady, teda potrebujeme pouzit if-elif-else, aby sme vedeli pokryt vSetky 3
pripady. Dole koéd a 3 behy programu pre vstupy 5, 0 a -2.

A test.py - Z\Documents\prednaska\test.py (3.12.6)
File Edit Format Run Options Window Help

cislo = int (input("Zadajte cislo: "))
cislo > 0:
print{("Cislo ", cislo, "je kladne")
cislo == 0:
print{"Cislo ", cislo, "je nula")
print("Cisloc ", cislo, "Jje zaporne")

'Zadajte cislo: 5
Cislo 5 je kladne

==================== RESTART: Z:* \DDcumentS \I:
Zadajte cislo: 0O
Cislo 0 je nula

==================== RESTART: Z:\Documents\t
Zadajte cislo: -2
Cislo -2 je zaporne



Podmienené prikazy - if-elif-else

Ako to funguje?

cislo = int(input("Zadajte cislo: ")) 1) Najprv sa vyhodnoti vyraz cislo>@. Ak ma hodnotu True, potom
if cislo > 0: sa vykona prislusny blok prikazov (vypis Ze je ¢islo kladné) a
_F:Irint{u.ﬂic,l__l n CiSlD ||_'|D -'1".‘]_“"12") ZVB’%DH j_'F_E'-Lj.‘F_E‘-LSE‘ == | I'IEVE,I'L{DH;:.‘I..I
(- e L r r = i AL
elif cislo == 0: 2) V pripade, Ze podmienka cislo>@ mala hodnotu False, pokraduje sa s

testom podmienky cislo==0. Ak je tato podmienka True, tak sa vykona
prislusny blok prikazov (vypis, Ze €islo je nula) a zvysSok if-elif-
else sa nevykona.

" "=

print ("Cislo ", cislo,

print ("Cislo

", cislo, , . , : .
3) V pripade, Zze podmienka cislo == @ mala hodnotu False, pokracuje sa
s else vetvou prikazu if-elif-else, teda sa vykonaju prikazy v else-

¢asti. Vypise sa teda, Ze ¢islo je zaporné.

Prikaz if-elif-else sa teda vyhodnocuje od prvej podmienky pri if. Ak je tato podmienka
splnena, vykona sa prislusny blok prikazov a program ignoruje zvysok if-elif-else
konsStrukcie a pokraCuje s dalSimi prikazmi, ktoré su za celym if-elif-else blokom.

V pripade, ze prva podmienka nebola splnena, program pokracuje s najblizSou
podmienkou — t.j. podmienka pri elif a postup sa zopakuje.

Vetva else sa vykona, ak nebola True ziadna z podmienok.



Podmienené prikazy - if-elif-else

V prikazoch if, if-else, if-elif-else mé6zu byt ako podmienky, podla ktorych sa vetvi vypocet,
pouzité aj zlozené Booleovskeé vyrazy, t.j. vyrazy s logickymi operatormi and, or, not.

A testpy - Z\Documents\prednaska\test.py (3.12.6)

File Edit Format Run Options Window Help
a

int (input("Zadajte wvelkost strany a:

= ))
b = int(input("Zadajte velkost strany b: "))
c = int (input ("Zadajte wvelkost strany c: "))
((a+k) > c) ( (b4c) > a) ((a+c) > b):
print ("Je mozne zostrojit truholnik so stranami dlzok: ",a,b,c)
print ("Nie je mozne zostrojit truholnik so stranami dlzok: ",a,b,c)
IZadajte velkost strany a: 10 ’ o
Zadajte wvelkost strany b: &
Zadajte welkost strany c: 7
Je mozne zostrojit truholnik so stranami dlzok: 10 5 7
>>>

==================== RESTART:
Zadajte welkost strany a: 2
Zadajte wvelkost strany b: 3
Zadajte welkost strany c: 8

Z:\Documents\prednaska\test.py

Nie je moczne zostrojit truhelnik so stranami dlzok: 2 3 8

VIavo priklad programu,
ktory nacita 3 Cisla, ktoré
by mali predstavovat
strany trojuholnika a zisti,
&i spifiaju trojuholnikovu
nerovnost.

VSimnite si zlozenu
podmienku — aby bola
podmienka pravdiva,
musia sucasne platit
vSetky vyrazy (a+b)>c,
(b+c)>a, (a+c)>b.



Podmienené prikazy - if-elif-else

POZOR!M V pripade if-elif-else plati, Ze ak nastane situacia, ze by bolo splnenych viacero
podmienok, vykona sa vzdy len ten blok prikazov, ktory prinalezi prvej splnenej

podmienke!!!

A testpy - Z\Documents\prednaska\test.py (3.12.6)
File Edit Format Run Options Window Help

cislo = int (input ("Zadajte cislo: "))
cislo % 2 == 0:
print ("Cislo ", cislo, "je delitelne dvojkou")
cislo % 3 == 0:
print("Cislo ", cislo, "je delitelne trojkou"
print ("Cislo nie je delitelne ani dvojkou, ani trojkou!"

T TR bl T YRR hdei A S Sl o §
Zadajte cislo: 10

Cislo 10 je delitelne dwojkou
2>

Zadajte cislo: 15
Cislo 15 je delitelne trojkou
>>>

Zadajte cislo: 11
Cislo nie je delitelne ani dvojkou, ani trojkou!
2>

Zadajte cislo: 12
Cislo 12 je delitelne dvojkou

RESTART: Z:\Documents\prednaskal\test.py ===

RESTART: Z:\Documents\prednaska\test.py ===

RESTART: Z:\Documents\prednaska\test.py ===

VIavo je priklad programu, v ktorom ak je
vstupom Cislo delitelné 2, tak sa vypiSe,
ze je delitefné 2 a zvysok if-elif-else sa
nevykona!

Teda ak je na vstupe Cislo, ktorée je
delitelné aj 2, aj 3, tak to, ze je delitelné 3
sa nevypise (napr. pre Cislo 12).

To, ze je Cislo delitelné 3 sa vypise len
pre také Cislo, ktoré je delitefné 3, ale nie
je delitelné 2, teda prva podmienka (cislo
%2 == 0) bola pren False.



Podmienené prikazy - if-elif-else

POZOR!!! Niekedy sa dokonca mdéze stat, ze podmienky pokryju vSetky mozné pripady a
vetva else sa nikdy nevykona.

NizSie je uvedeny program, v ktorom sa vetva else nikdy nevykona, pretoze pre kazdé
Cislo je alebo splnena prva podmienka (ak je kladné), alebo druha podmienka (ak je 0
alebo zaporné). Taktiez si vSimnite, zZe existuju Cisla, pre ktoré su suCasne splnena aj
podmienka (cislo>0), aj (cislo<10), avSak znovu plati, ze ak plati prva podmienka
(cislo>0), tak sa vykona prislusny prikaz (vypis, ze je Cislo kladné) a zvysSok if-elif-else sa
nevykona.

cislo = int(input{())

cislo > 0:

print ("Cislo ", cislo, "je kladne")
cislo < 10:
", cislo, "je mensie ako 10")

print ("Cislc

print ("Tento vypis sa nikdy nevykona!")



Podmienené prikazy - if-elif-else

Pocet elif vetiev v ramci prikazu if-elif-else je neobmedzeny! NizSie je priklad programu,
ktory pre pocCet bodov vypiSe vyslednu znamku podla znamkovacej stupnice STU:

body = int(input("Zadajte pocet bodov: "))

body >= 92:
print ("Znamka A")
body >= 83:
print ("Znamka B")
body >= 74:
print ("Znamka C")
body >= 65:
print ("Znamka D")
body >= 56:
print ("Znamka E")

print ("Znamka FX")



Podmienené prikazy - if-elif-else

NizSie je uvedena verzia predchadzajuceho programu, avsak s vymenenym poradim
podmienok. Skuste si program spustit’ pre 56 bodov — spravne vypiSe znamku E. Skuste
si program spustit pre 55 bodov — spravne vypiSe FX. Ale €o vypiSe pre napriklad 92
bodov?

KedZe 92 bodov je viac ako 56, uz prva

body = int(input("Zadajte pocet bodov: ")) pOdmienka (body S= 56) je Splnené, preto
body >= 56: program vypiSe Znamka E a zvysné elif
print ("Znamka E") i r
body >= 65: podmienky program nevyhodnoti.
print ("Znamka D")
bOde— 7a: oy Preto je velmi délezité pri pouziti prikazu if-
rin Znamka C . ) - ’ .
“body = 3 elif-else dbat na $truktiru podmienok, teda v
print ("Znamka B") akom poradi su zapisané pri if a elif prikazoch.
body >— 92
prlﬁ {("Znamka A")

print ("Znamka FX")



Podmienené prikazy - if-elif-else
Co sa stane, ak v korektnom programe nahradime elif prikazmi if ?

======m============== HBESTAK'l": b \“_

body = int (input ("Zadajte pocet bodov: ")) Zadajte pocet bodov: 100
Znamka A
body >= 92: Znamka B
Znamka C

print (" Znamka A")

Znamka D
bod¥ = ?3: . . Znamka E
print ("Znamka B")
body >= 74: ==================== RESTART: Z:\]
print ("Znamka C") Zadajte pocet bodov: 70
body >= ©5: Znamka D
print ("Znamka D") Znamka E
body >= 56:
print {"Znamka E" ==================== RESTART: Z:\]
. Zadajte pocet bodov: 55
print ("Znamka FX") Znamka FX

Program teraz pozostava z postupnosti 4 prikazov if (t.j. bez else Casti) a jedného if-else
prikazu!



Vnorené podmienene prikazy

Podmienené prikazy mézu byt taktiez suCastou if/elif/else vetiev inych podmienenych
prikazov! Niekedy sa to nazyva aj vhorené podmienené prikazy.

cislo = int (input("Zadajte cislo x: "))
1) ak je podmienka cislo>0@ splnena, vykona sa if-cast, teda
cislo > 0: vypis, ze cislo je kladne.

?rlnt (Cislo _, cislo, _Je kladne ) 2) ak podmienka cislo>® nie je splnena, vykona sa else-cast,
) teda sa otestuje podmienka cislo==0
cislo == ) ) ) )
print ("Cislo ", cislo, "je nula") 2,1)_ak pgdmlenka cislo==0 je splnena, vypise sa,
. - ze cislo je nula
print ("Cislo ", cislo, "je zaporne")

Spravanie vySSie uvedeného programu je de facto identické, ako programu zo slajdov C.
36-37. Ak je splnena prva podmiena, cislo>0, vykona sa if-Cast, teda vypis, Ze je Cislo
kladné.

Ak podmienka splnena nie je, vykona sa else-Cast, v ramci ktorej je znovu if-else prikaz,
tentokrat s podmienkou cislo==0.



Vnorené podmienene prikazy

Niekedy sa daju vnorené podmienené prikazy nahradit pomocou logickych operatorov.
Napriklad program:

cislo = int{(input("Zadajte cislo x: "))
0 < cislo:

cislo < 10:
print ("Cislo je kladne a jednociferne")

kde k vypisu spravy ,,Cislo je kladne a jednociferne” ddjde len vtedy, ked je splnena a;
podmienka 0<cislo, aj podmienka cislo<10. Teda musia byt splnené obe podmienky, ¢o
vieme jednoduchsSie zapisat pomocou logického operatora and:

cislo = int(input("Zadajte cislo =: "))

0 < cislo cislo < 10:
print ("Cislo je kladne a jednociferne™)



Dolezite priklady



Pre zopakovanie, délezity priklad z 2. prednasky

Funkcia, ktora vrati sucet Cisiel od 1 po n, kde n je parameter funkcie.

sucet po hranicu(n):

sucet = 0
1 range (n) :
sucet = sucet + (1+1)
sucet

Tento priklad je dblezity, aby ste si vSimli, ako je naprogramované to, ze potrebujeme
postupne scCitat nejakeé Cisla dokopy. Tu je to rieSené pomocou premennej sucet, do ktorej
postupne pripocCitame jednotlivé hodnoty, ktoré chceme scitat.

Navyse je nutné premennu pred jej prvym pouzitim v cykle inicializovat na 0, aby v momente,
ked vykoname prikaz

sucet = sucet + (i+1)

premenna sucet uz obsahovala nejaku hodnotu a vyraz na pravej strane priradenia sa dal
vyhodnotit’ a vlozit do premennej sucet.



Pre zopakovanie, délezity priklad z 2. prednasky

To znamena, ak chceme v programe zistit sucet Cisiel, ktoré maju nejaku vlastnost,
mbzeme postupovat nasledovne:

1) Vytvorime si nhovu premennu (napr. s nazvom sucet) , ktoru inicializujeme na 0

2) Postupne generujeme hodnoty, ktoré chceme scitat’ a kazdu takuto hodnotu
pripoCitame k premennej sucet Stylom: sucet = sucet + hodnota

3) Po skonCeni generovania hodnét sa v premennej sucet bude nachadzat hfadany
vysledny sucet.

4) To, Co nasledne s premennou sucet urobime uz zavisi na type ulohy (vypis, vratenie
z funkcie, atd.)



Druhy dolezity priklad

Funkcia s parametrom celé Cislo n, ktora nacita n Cisiel z klavesnice a vrati pocet
nacitanych Cisiel, ktore boli parne.
pocet parnych(n):
pocitadlo = 0
1 range (n) :
nacitane cislo = int(input())
nacitane cislo % 2 == 0:
pocitadlo = pocitadlo + 1
pocitadlo

Tento priklad je dblezity, aby ste si vSimli, ako spoCitame kolko hodn6t malo nejaku hladanu
vlastnost. Vytvorime si pomocnu premennu pocitadlo, ktoru nastavime na nula a vzdy, ked
najdeme hodnotu s pozadovanou vlastnostou, tak premennu pocitadlo zvySime o 1.

Na zaver sa v nej nachadza pocet, kolkokrat sme videli hodnoty s pozadovanou vlastnostou
(v tomto pripade €i bolo nacitané Cislo parne, Co zistime tak, Ze parne Cislo ma po deleni 2
zvysok 0, teda ak je naCitané Cislo parne, tak (nacitale _cislo % 2 == 0) ma hodnotu True.



Druhy dolezity priklad

To znamena, ak chceme v programe zistit pocCet Cisiel, ktoré maju nejaku vlastnost,
mbzeme postupovat nasledovne:

1) Vytvorime si novu premennu (napr. s nazvom pocitadlo) , ktoru inicializujeme na 0,
pretoze doterajsi pocet hodnoét s pozadovanou vlastnostou bol nula.

2) Postupne sledujeme pozadovanu vilastnost pre rézne hodnoty a ak zistime, ze
hodnota ma pozadovanu vlastnost, tak zvySime pocitadlo o 1 spésobom:
pocitadlo = pocitadlo + 1

3) To, €i ma hodnota pozadovanu vlastnost testujeme pomocou vhodne zvoleného if

4) Po skoncCeni hodnoét sa v premennej pocitadlo bude nachadzat hladany vysledny
pocCet hodnét, ktoré mali sledovanu vilastnost.



Treti dolezity priklad

Funkcia s parametrom celé Cislo n, ktora nacita n Cisiel z klavesnice a vrati najvacsie
nacitané Cislo
max cislo(n):
maximum = 1int (input())
1 range (n-1) :
nacitane cislo = int (input/())
nacitane cislo > maximum:
maximum = nacitane cislo
maximum

Program funguje tak, Zze v premennej maximum mame ulozenu tu hodnotu, ktora bola
najvacsia z doteraz nacitanych Eisiel. Preto do nej uloZime prva nacitanu hodnotu a
zvysnych n-1 hodndt nacCitame v cykle. Ak zistime, ze sa nacitala z klavesnice taka hodnota,
Ze je este vacSia nez maximum, znamena to, ze sme prave nacitali este vacsie Cislo, nez
predtym a teda sme objavili nové maximum.

POZOR! Inicializacia premennej maximum na hodnotu nula je zlé rieSenie pretoze o ak by
vSetky nacitané hodnoty boli zaporné???



Treti dolezity priklad

Treti priklad je dblezity, aby ste si vSimli, ako algoritmicky hfadame hodnotu, ktora ma
nejaku Specialnu vlastnost v porovnani s ostatnymi hodnotami.

Preto postupujeme tak, Ze si pamatame v pomocnej premennej tu hodnotu, ktora
doteraz mala tuto vlastnost najlepsiu — napriklad v pripade hfadania maxima je tam
ulozena hodnota, ktora bola doteraz najvacsia.

Ak by sme potrebovali pri sledovani nejakej vlastnosti pracovat s viacerymi hodnotami,
je vhodné si pre kazdu takuto hodnotu vytvorit samostatnu premennu (na cviCeni bude
priklad s hladanim druhého najvacsieho Cisla, tam si musim pamatat 2 Cisla!)

Zaroven si je nutné uvedomit, ako tuto Specialnu hodnotu inicializovat! Ak hladame
maximum spomedzi naCitanych Cisiel, tak na zaciatku je to urCite prvé nacitané Cislo.
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